
  فيزيك

  كنيم: ـ براي مقايسه از قانون دوم نيوتن استفاده مي» 1«گزينه  -1

   برابراست با: Fيادآوري: برآيند دو نيروي عمود بر هم و هم اندازه 
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  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ قانون دوم) (آسان)اسري با تغييرسر(

كنيم. جهت رو به بالا را با علامت  كنيم و شتاب جسم را حساب مي ـ گام اول: از قانون دوم نيوتن استفاده مي» 3«گزينه  - 2
  گيريم: مثبت در نظر مي
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كنيم و مدت زمان  رسد و از معادله سرعت ـ زمان استفاده مي ترين ارتفاع سرعت جسم به صفر مي گام دوم: در بيش
  كنيم: رسيدن به اين نقطه را حساب مي
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ قانون دوم) (متوسط)

  ها: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  - 3

  ز قانون دوم داريم:الف) ا

 
D

D

f
my f ma a g

m
      

تري بايد  تري دارد، شتاب بيش براي هر دو يكسان است، پس جسمي كه جرم بيش Dfتوان فرض كرد اندازه هستند، مي چون دو جسم هم
  داشته باشد (نادرست).

  كند (نادرست). ه طرف بالا نيرو وارد ميكند و زمين بر شخص ب ب) شخص بر زمين نيرو وارد مي

  اند (نادرست). اندازه پ) نيروهاي كنش و واكنش هم

  ت) اين رابطه الزاماً درست نيست، مثلاً نيروي الكتريكي وارد بر يك جسم باردار به جرم آن بستگي ندارد (نادرست).

  متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ شناخت نيروها و قوانين نيوتن) (

  كنيم: ـ با استفاده از قانون دوم نيوتن و معادله مستقل از زمان مسافت طي شده تا توقف را حساب مي» 1«گزينه  - 4
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  كنيد كه جرم جسم در اين نسبت اثري ندارد! ه مينويسيم، ملاحظ اكنون نسبت مسافت طي شده را مي
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ اصطكاك) (متوسط)

  توان نوشت: وارد كند و براي جعبه مي Fهل دهد، بايد بر جعبه نيروي  aكه شخص جعبه را با شتاب  ـ براي اين» 4«گزينه  - 5

  

                   kF f ma ( )  1  

  

 Fاي باشد كه شخص روي زمين بلغزد و از اين رو حداكثر نيروي  شود و اين نيرو نبايد به اندازه بر شخص نيرو وارد مي Fاما واكنش نيروي 

  تواند با بيشينه نيروي اصطكاك ايستايي شخص برابر باشد. مي

 s , maxF f ( ) 2  

  توان نتيجه گرفت: ي) م2) و (1از معادله (

 s , max kf f ma / / a        0 4 60 10 40 10 0 2 40 
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  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ اصطكاك) (دشوار)سراسري با تغيير(

net netF F F F F   2 2
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ي با سطح كه جسم ساكن است، بايد نيروي خالص وارد بر جسم در راستاي عمود بر سطح و در راستاي مواز ـ گام اول: با توجه به اين» 3«گزينه  - 6
  صفر باشد، پس مطابق شكل داريم:

                               net s s sy
F F f mg f f N        30 40 10ο  

                    net N Nx
F F F F N     30ο  

sگام دوم: براي محاسبه نيروي ديوار بر جسم از رابطه NR f f 2 2
  كنيم: استفاده مي 

                                          R N  2 2
10 30 10 10 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نيروي سطح) (متوسط)كتاب درسي با تغيير(

  ـ اين سؤال دو حالت دارد. حالت اول جهت شتاب رو به بالا باشد و حالت دوم جهت شتاب رو به پايين باشد.» 4«گزينه  - 7

معلوم نيست و فقط جهت حركت معلوم است. با توجه به هر حالـت از قـانون دوم نيـوتن اسـتفاده     دقت كنيد كه در صورت سؤال جهت شتاب 
  كنيم: كنيم و طول فنر را در هر حالت حساب مي مي

      F k(L L ) ــنر ف ο  

Nاگر شتاب رو به بالا باشد: (براي سادگي محاسبه
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  اگر شتاب رو به پايين باشد:

 mg k(L L ) ma (L ) L cm          10 1 40 2 48ο  

  )دشوار) (ردوم ـ نيروي فن) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب درسي با تغيير(باشد.  cm48تا cm52تواند بنابراين بسته به جهت شتاب طول فنر مي

  

sـ گام اول: جسم با نيرويي به اندازه» 3«گزينه  - 8 s Nmax
F F  آيد و مقدار آن برابر است با: به حركت درمي 

s , maxF f / N   0 4 40 16  

kكنيم. در حال حركت نيروي اصطكاك برابر  گام دوم: شتاب جسم را حساب مي k Nf F  ز قانون دوم نيوتن داريم:است و ا  

  

                      k

m
F f ma / a a

s
       

2
16 0 2 40 4 2  

xگام سوم: از معادله حركت در شتاب ثابت يعني at V t  21

2
ο كنيم: استفاده مي  
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  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نيروي اصطكاك) (متوسط)سراسري با تغيير(

  توان نوشت: ـ با توجه به شكل مقابل مي» 2«گزينه  - 9

                                                N s , maxF f  

                         N Nmg F F N   160  

  

Rچون N sاست، نيروي 200 , maxf يم:كن را حساب مي  

s N s , max s , max N s , maxR f F f f N F f N         2 2 2 2
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تعادل جسم) (متوسط)

  گيريم: نويسيم؛ مبدأ مكان را مكان موتورسوار در نظر مي گام اول: معادله هريك از دو متحرك را مي ـ» 3«گزينه  -10

x t t x t x t         2 2
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tنيم و مقدارك گام دوم: مكان دو متحرك را از هم كم مي s   كنيم: را جايگزين زمان در معادله مي 10

t
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  ) (متوسط)شتاب و سرعت ثابت(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ است.  تر از موتورسوار عقب m20خودرويعني در اين لحظه 

  



xثانيه از معادله مكان ـ زمان برحسب سـرعت نهـايي يعنـي     10گام اول: در بازه صفر تا ل: روش او ـ» 2«گزينه  - 11 at Vt   21
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اسـتفاده   

  كنيم. دقت كنيد كه چون نمودار داراي ماكزيمم است، علامت شتاب منفي است. مي
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Vگام دوم: از رابطه at V  ο  كنيم و سرعت متحرك را در لحظه ثانيه استفاده مي 10تا  5در بازهt s   كنيم: حساب مي 5
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  روش دوم: از معادله حركت داريم:
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  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت) (دشوار)سراسري با تغيير(

Vبرابر t2الف) سرعت متوسط در بازه صفر تا ـ» 2«گزينه  -12
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  است (نادرست). 

Vب) چون | V |  است، پس بازه زمانيt1 تاt2 برابر بازه زمانيt2 تاt3 ها نصف بازه است و هريك از اين بازهt1 تاt3  است. براي محاسبه
  ها داريم: تندي متوسط در اين بازه
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  (نادرست)  هاي زماني يكسان هم داشته باشند، با هم برابر نيستند. اين دو مقدار اگر بازه

av ava a  

  ايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت) (متوسط)(افاضل) (پ

xها به صورت كنند و معادله حركت آن ـ گام اول : هر دو متحرك با سرعت ثابت حركت مي» 2«گزينه    -13 Vt x  ο   است و معادله حركت هـر
  نويسيم: يك را مي

Ax t  4 30  

Bx t 6 10  

  

    ها را حساب كنيم: دهيم تا لحظه به هم رسيدن آن گام دوم: مكان دو متحرك را برابر با يكديگر قرار مي

t t t s     4 30 6 10 4  

tگام سوم: لحظه s   ها معلوم شود: دهيم تا مكان به هم رسيدن آن هاي حركت قرار مي را در يكي از معادله 4

 Ax t m    4 30 14  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (متوسط)

Vـ در هر مرحله از رابطه» 1«گزينه  -14 at V  ο كنيم: كنيم و سرعت را حساب مي استفاده مي  

  ثانيه: 5در بازه صفر تا 
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    ثانيه: 8تا  5در بازه 
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  ) (متوسط)اي شتاب ثابت چندمرحله(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تواند درست باشد.  مي» 1«بنابراين گزينه 



Fگام اول: از رابطه ـ» 2«گزينه  - 15   
9
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5

 كنيم: حساب مي Cدماي نهايي جسم را برحسب 

 / C      2 2104 1 8 32 40  

 كنيم: كنيم و به كلوين تبديل مي را حساب مي 1گام دوم: دماي

C         1 2 130 40 30 10  

T T K      1273 10 273 283  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ دماسنج) (متوسط)

تر از  بيش A،mm1ها يكسان شود، بايد تغيير طول ميله  كه طول ثانويه آن است، براي اين mm1ها برابر ـ چون اختلاف طول ميله» 3«گزينه  -16
Lباشد، از رابطه Bتغيير طول ميله  L  1 كنيم. استفاده مي  
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  اضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ انبساط) (متوسط)(اف

دهد و همچنين ضريب  يادآوري: دقت كنيد كه با افزايش دما انبساط سطحي هم براي جسم توپر و هم براي مساحت سوراخ رخ مي ـ» 4«گزينه  -17
lاكنون از رابطه برابر ضريب انبساط طولي است. 2انبساط سطحي  l T  1 مقدارT كنيم: را حساب مي 

 / T T /     100 1 100 100 0 001  

Aحالا از رابطه
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  كنيم: مقدار درصد تغيير سطح سوراخ را حساب مي 2
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
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100 2 0 001 100 0   درصد تغيير سطح2%

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ انبساط گرمايي) (متوسط)

Vـ از رابطه انبساط ظاهري مايع يعني» 3«گزينه  - 18 V V     ــايع ظاهري مايع ظرف    جا حجـم   كنيم، دقت كنيد كه در اين استفاده مي  واقعي م
  شود. ظرف و مايع كم مي

V V T V T       1 ظرف مايع    2  3 ظاهري 

V V V A h

T C
V V T( ) A h A ( ) h / cm
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                  4 41 2 1
ايع     م 80 ظاهري1 

3 50 80 9 10 3 10 2 4 

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ انبساط گرمايي) (دشوار)

Qـ از رابطه »2«گزينه  -19 mc  كنيم: و مقايسه آن در دو حالت استفاده مي  

m
Q m C Q C

Q Q
Q m C Q m C
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 
2 2 2 2 2 1
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2 33
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  ) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما) (آسان)سراسري با تغيير(

  دهيم: ـ مجموع گرماهاي مبادله شده را برابر صفر قرار مي» 1«گزينه  - 20

Q Q Q  1 2 3 ο 

( ) ( ) ( )          
ــز آب  ظرف    فل

21000 20 1 4200 50 65 420 ο ο14243 1442443 1442443 

/ C   
3000

24 8
121

 

  ) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ تعادل گرمايي) (متوسط)كتاب درسي با تغيير(

  ثانيه است و داريم: 800تا  100ـ گرماي نهان ذوب فقط مربوط به بازه زماني » 2«گزينه  -21

f f f f

J
Q mL Pt mL ( ) / L L

kg
         20 800 100 0 1 140000 

  دهم ـ فصل چهارم ـ گرما، تغيير حالت) (آسان) ) (پايهكتاب درسي با تغيير(

  

  

  

  

  



  كنيم: گام اول: تغييرات گرمايي را مشخص مي ـ» 3«گزينه  - 22

Qآب
C 3 Qآب100

C 2 οيخQ
C 1 οيخC 20  

Q Pt
fQ Q Q Q Pt mC mL mC

        خ  آب ي  1 2 3 1 ل  2 ك  
 

t / ( ( ( )) ( ))       210 0 1 2100 12 336000 4200 100ο ο 

t s t / min   
372

372 6 2
60

  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما، تغيير حالت) (متوسط)

Cدهد كه فقط يخ گام اول: براي رسيدن به دماي تعادل، شرط حداقل جرم آب براي حالتي رخ مي ـ» 4«گزينه  - 23 10 به يخCο  تبديل شود و
  تبديل شود. Cοيخآب هم به 

Qيخ
C 3 Qيخ،Cοيخ10

C 2 ο آبQ
C 1 οآبC40  

Qهاي گام دوم: با جايگذاري رابطه m c 1 1 1 fQو 1 m L2 1 Q m c 3 2 2 Qدر رابطه 2 Q Q  1 2 3 ο توان حداقل جرم آب  مي
  را حساب كرد:

fm c m L m c    1 1 1 1 2 2 2 ο 

c
m c ( ) m c ( ( ))         آب

1آب 1 40آب 80 100 10
2

ο ο ο 

m m g  1 1120 600 5 

  ـ گرما، دماي تعادل) (دشوار) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم

  نويسيم: گام اول: رابطه گرمايي مواد را مي ـ» 2«گزينه  - 24

Qيخ
C

 3 ο
οآبQ

C
 4 ο

οآبC50و آبQ
C

 2 50
οآبQ

C
 1 100
οبخارC100  

  نويسيم، بايد مجموع گرماهاي مبادله شده را برابر صفر قرار دهيم. گام دوم: معادله گرمايي را مي

Q Q Q Q   1 2 3 4 ο  

V fm L m c( ) m L m c( )          1 1 1 2 2 2 ο 

m ( C C( ) ( C C( ))      1 540 50 100 200 80 50 ο ο 

m ( ) m m g            1 1 1540 50 200 80 200 50 590 26000 44ο ο 

  ) (متوسط)(افاضل) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گرما، دماي تعادل

 )آسان) (دهم ـ فصل چهارم ـ گرما(افاضل) (پايه ـ فقط عبارت (پ) درست است. » 1«گزينه  - 25

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


